

WORLDWIDE

WORLDWIDE

«Круглый стол» ЮНЕСКО

По решению проходившей в Алма-Ате международной конференции ЮНЕСКО «Культурно-исторические процессы в Центральной Азии в средние века» 20 сентября состоялось заседание «круглого стола» ЮНЕСКО, посвященное 150-летию со дня рождения выдающегося мыслителя, просветителя-демократа, первого казахского ученого Чокана Чингисовича Валиханова.

Вступительным словом заседание открыл вице-президент Академии наук Казахской ССР академик АН республики З. А. Ахметов. От имени президиума АН Казахской ССР он выразил признательность представителям ЮНЕСКО, Советского комитета по изучению цивилизаций Центральной Азии, всем участникам конференции за глубокое уважение к памяти Ч. Ч. Валиханова.

На заседании выступили президент Международной ассоциации по изучению культуры Центральной Азии, председатель Советского комитета по изучению цивилизаций Центральной Азии, президент Академии наук Таджикской ССР член-корреспондент АН СССР М. С. Асимов, заместитель

председателя Советского комитета по изучению цивилизаций Центральной Азии Л. И. Мирошников, академик Академии наук МНР Ш. Бира, заведующий сектором Ленинградского отделения Института востоковедения АН СССР С. Г. Кляшторный, первый вице-президент Международной ассоциации по изучению культур Центральной Азии, директор Центра по изучению цивилизаций Центральной Азии А. Х. Дани (Пакистан), профессор Государственного университета Ирана Р. Ш. Самгабади, представитель генерального директора ЮНЕСКО доктор Нага Каси, директор Института истории, археологии и этнографии имени Ч. Ч. Валиханова АН Казахской ССР член-корреспондент АН республики Р. Б. Сулейменов, директор культурного центра имени Атаюрка в Анкаре профессор А. Сайыли (Турция).

Выступившие подчеркивали огромное значение вклада Ч. Ч. Валиханова в мировую науку. С чувством признательности отмечали они, что его творческое наследие охватывает самые разные аспекты истории народов Центральной и Сред-

ней Азии, Казахстана и Западной Сибири, выразили свое восхищение тем, как самозабвенно и успешно сочетал он научную и просветительскую деятельность.

Как крупная величина, колоритная и самобытная личность воспринимается он в истории общественной мысли не только Казахстана, но и Средней Азии. Ораторы отметили большое внимание Ч. Ч. Валиханова к исследованию материальной и духовной культуры узбекского, киргизского, уйгурского, дунганского и других народов. Очень важно то, что формирование общественно-политического и научного мировоззрения Ч. Ч. Валиханова происходило под непосредственным воздействием передовой части русской интеллигенции.

Немеркнущий научный и гражданский подвиг Ч. Ч. Валиханова, его богатое творческое наследие верно служат сейчас благородным целям современности. Сегодняшний Советский Казахстан стал наглядным воплощением светлых надежд и мечты замечательного ученого о будущем

своего народа. Благодаря торжеству идей Великого Октября, ленинской национальной политики партии, при братской помощи всех республик СССР Казахстан превратился в цветущий край, уверенно поднимающийся к новым вершинам социально-экономического и культурного прогресса.

В заседании «круглого стола» приняли участие профессор университета в Галле Б. Брендес (ГДР), профессора Берлинского университета М. Таубе и Э. Таубе (ГДР), профессор Будапештского университета К. Шегьяди (Венгрия), профессор Тегеранского университета Б. Паризи (Иран), профессор археологии и истории У. Х. Сиддики (Индия).

На заседании «за круглым столом» присутствовали секретарь ЦК Компартии Казахстана К. К. Казыбаев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Казахской ССР А. И. Чернышов, заместитель Председателя Совета Министров Казахской ССР М. М. Ахметова, министр иностранных дел Казахской ССР М. И. Исаялиев.

(КазТАГ).

ЗАВЕРШЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

20 сентября в Алма-Ате завершила работу международная конференция «Культурно-исторические процессы в Центральной Азии в средние века» в рамках программы подготовки шеститомной публикации ЮНЕСКО «История цивилизаций Центральной Азии».

На торжественном закрытии конференции с докладом выступил президент Международной ассоциации по изучению культур Центральной Азии, председатель Советского комитета по изучению цивилизаций Центральной Азии, президент Академии наук Таджикской ССР М. С. Асимов. Итоговый

доклад на конференции сделал профессор Д. Снор. Заслушаны выступления представителей секций «История и история идей», «Культура и искусство».

В докладах и выступлениях подчеркивалась важность изучения этого периода жизни и деятельности народов, населявших Центральную Азию. Именно в это время они внесли наиболее весомый вклад в развитие мировой цивилизации. На конференции заслушаны и обсуждены доклады и сообщения по самым различным аспектам средневековой истории и культуры народов этого регио-

на, в частности рассмотрены методологические проблемы написания сводного труда ученых различных стран мира, географические границы историко-культурного региона, этнографические и культурные процессы, протекавшие в Центральной Азии, социально-экономическая база цивилизации кочевников и оседлого населения, взаимоотношения между ними, система государственного устройства, другие важные вопросы, имеющие большое научное значение для подготовки публикации ЮНЕСКО. Вызвали интерес

сообщения историков, этнографов, археологов, искусствоведов, филологов из различных стран по общим проблемам истории, социальных и этнических процессов, истории развития науки и общественной мысли, культурного развития народов региона, литературы и фольклора, архитектуры и искусства. Материалы нынешней конференции, отмечали выступавшие, составят основу четвертого тома шеститомной публикации.

Конференция приняла итоговый документ.

(КазТАГ).